

Законная профессиональная деятельность медицинского работника в составе воспрепятствования оказанию медицинской помощи (ст. 124¹ УК РФ)

Е. П. Глебова

Барнаульский юридический институт Министерства внутренних дел Российской Федерации

ул. Чкалова, 49, 656038, Барнаул, Россия. E-mail: glebovaep@mail.ru

Статья посвящена характеристике законной профессиональной деятельности медицинского работника по оказанию медицинской помощи в составе преступления, ответственность за совершение которого предусмотрена ст. 124¹ УК РФ. Обращается внимание на наличие у правоприменителей определенных затруднений при толковании данной нормы отечественного уголовного закона, что обусловлено необходимостью обращения к специальному законодательству, регулирующему отношения в сфере здравоохранения, которое для целей уголовного закона не адаптировано. Для надлежащего применения указанной уголовно-правовой нормы на основе анализа действующего законодательства в сфере здравоохранения выделены характерные черты медицинской помощи, в частности, указано на ее выраженность в комплексе действий, имеющих самостоятельное законченное значение и предполагающих непрерывный непосредственный контакт типа «медицинский работник-пациент»; целевую направленность на поддержание и (или) восстановление здоровья пациента; реализуемость лицами, отвечающими определенным требованиям (наличие специального образования, прохождение аккредитации специалиста, трудоустройство (работа) в медицинской организации, наличие трудовых (должностных) обязанностей по осуществлению медицинской деятельности); соответствие требованиям доступности и качества, что предполагает соблюдение порядков, стандартов, клинических рекомендаций оказания медицинской помощи. Отражена непосредственная связь между выделенными характерными чертами медицинской помощи и квалификацией содеянного как преступного воспрепятствования оказанию медицинской помощи. Раскрыт признак законности в профессиональной деятельности медицинского работника по оказанию медицинской помощи, предполагающий в числе прочего наличие полученного в надлежащей форме согласия пациента либо его законного представителя на медицинское вмешательство.

Ключевые слова: медицинская помощь, воспрепятствование, медицинский работник.

Legitimate Professional Activity of a Medical Worker as Part of Obstruction to Medical Aid (Art. 124¹ of the Criminal Code of the Russian Federation)

E. P. Glebova

Barnaul Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation

49 Chkalova Srt, 656038, Barnaul, Russia. E-mail: glebovaep@mail.ru

The article discusses the qualification of the lawful professional activity of a medical worker to provide medical care as part of the crime, responsibility for the commission of which is provided by article 124¹ of the Criminal Code of the Russian Federation. Attention is drawn to the presence of certain difficulties in the interpretation of this norm of the domestic criminal law by law-enforcers, which is due to the need to refer to special legislation regulating relations in the field of health care, which is not adapted for the purposes of the criminal law. For the proper application of the mentioned criminal-legal norm on the basis of the analysis of the current legislation in the sphere of health care the characteristic features of medical aid are highlighted, in particular, special attention is drawn to its manifestation in a complex of actions of assertive accomplished character which presuppose continuous contact of the type «medical worker-patient»; focus on maintaining and (or) restoration of the patient's health; entitlement to be performed by persons who meet certain requirements (validity of

education, letter of certification, employment (work) in a medical organization, presence of job duties allowing implementation of medical activity); compliance with the requirements of accessibility and quality, which implies compliance with the procedures, standards, clinical recommendations for the provision of medical care. The direct connection between the highlighted characteristic features of medical care and the qualification of the deed as criminal obstruction of medical care is reflected. Here has been discussed the legal character of the professional activity of a medical worker in the provision of medical care upon obtaining in the proper form the consent to medical intervention from the patient or their legal representative.

Key words: medical care, obstruction, health care provider.

Федеральным законом от 26 июля 2019 г. № 206-ФЗ «О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и статью 151 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации в части защиты жизни и здоровья пациентов и медицинских работников» [Федеральный закон 2019: URL] отечественный уголовный закон дополнен ст. 124¹, предусматривающей ответственность за воспрепятствование оказанию медицинской помощи.

Ежегодно скорая медицинская помощь, являющаяся лишь одним из видов медицинской помощи, оказывается на территории Российской Федерации более 44 миллионов раз [Более 44 млн раз в году россияне обращаются за скорой медицинской помощью 2023: URL]. Многочисленные факты воспрепятствования оказанию медицинской помощи освещаются средствами массовой информации [В Омске сотрудники Росгвардии... URL; В Прокопьевске неадекват... URL; Полиция задержала... URL; Ирина Волк URL; В Омске... URL; На проспекте Просвещения... URL; В Новороссийске... URL]. Вместе с тем правоприменительная практика по соответствующей уголовно-правовой норме не сложилась.

Одной из причин, обуславливающих отсутствие приговоров по ст. 124¹ УК РФ, является наличие у правоприменителей затруднений при квалификации содеянного. Надлежащее применение указанной уголовно-правовой нормы требует обращения к специальному законодательству, регулиющему отношения в сфере здравоохранения, которое для целей уголовного закона не адаптировано. Автором проведено анкетирование 681 практического работника, в том числе 192 судей судов субъектов; 433 сотрудников Главных следственных управлений, Следственных управлений МВД России; 56 сотрудников Главных следственных управлений, Следственных управлений Следственного комитета Российской Федерации. На необходимость пояснения того, что следует понимать под медицинской помощью в целях надлежащего применения ст. 124¹ УК РФ, указали 73,42% респондентов; кого необходимо считать медицинским работником, воспрепятствование действиям которого считается преступным, – 68,43%, каковы признаки законной деятельности медицинского работника – 71,95%. Приведенные данные свидетельствуют о реальной вероятности допущения ошибок при фактическом применении исследуемой нормы.

Надлежащая характеристика признаков законной деятельности медицинского работника по оказанию медицинской помощи применительно к составу преступления, ответственность за совершение которого предусмотрена ст. 124¹ УК РФ, позволит ответить на такие вопросы, как: является ли воспрепятствованием медицинской помощи лишение лица возможности обратиться за ее оказанием; чинение лицу препятствий в приеме назначенных лечащим врачом медицинских препаратов в амбулаторных условиях; отказ родителей (законных представителей) несовершеннолетнего от вакцинации; чинение препятствий лицу, которое является медицинским работником, однако оказывает помощь во внерабочее время и др.

Первоначально обратимся к понятию медицинской помощи. Состав преступления, ответственность за совершение которого предусмотрена ст. 124¹ УК РФ, предусматривает воспрепятствование не любой профессиональной деятельности медицинского работника, а лишь той, что отнесена к оказанию медицинской помощи.

В научной литературе указанное понятие рассматривается исследователями преимущественно в контексте соотношения с медицинской услугой в рамках гражданско-правовых отношений. Вместе с тем встречаются определения, данные авторами в целях применения отечественного уголовного закона. Так, Е. К. Сенокосова медицинскую помощь предлагает понимать «как упорядоченный стандартизированный комплекс медицинских услуг, направленный на поддержание и (или) восстановление здоровья, который должен соответствовать требованиям качества, безопасности и доступности» [Сенокосова 2018: 18]. Как «комплекс мероприятий, осуществляемых медицинскими организациями, в целях спасения жизни или сохранения, поддержания и (или) восстановления здоровья граждан, или в целях улучшения качества жизни неизлечимо больных граждан» определяет медицинскую помощь А. Н. Трушенко [Трушенко 2021: 218]. И. И. Нагорная полагает, что «медицинская помощь заключается в оказании медицинских услуг», при этом автор обращает внимание на необходимость установления наличия договора оказания услуги при квалификации содеянного в соответствии с положениями ст. 238 УК РФ [Нагорная 2013: 37, 41].

Общим для приведенных определений является их основанность на положениях ФЗ от 21.11.2011 № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» [Федеральный закон 2011: URL], содержащего нормативное понятие медицинской помощи, а также закрепляющего характеристики и критерии, которым такая помощь должна соответствовать.

В соответствии с п. 3 ч. 1 ст. 2 указанного Федерального закона медицинская помощь представляет собой комплекс мероприятий, направленных на поддержание и (или) восстановление здоровья и включающих в себя предоставление медицинских услуг.

Приведенное законодательное понятие медицинской помощи не отражает юридически значимые для квалификации содеянного в соответствии со ст. 124¹ УК РФ признаки. В частности, основываясь на указанном определении, невозможно установить, является ли медицинской помощью амбулаторное лечение на дому без присутствия медицинского работника. В связи с этим требуется дальнейшее системное толкование и анализ законодательства, регламентирующего сферу здравоохранения.

Дифферентом законодательного определения медицинской помощи является категория «мероприятия». Под «мероприятием» в русском языке понимается «совокупность действий, объединенных одной общественно значимой задачей» [Ожегов, Шведова 2013: 307].

Отмеченное позволяет утверждать, что медицинская помощь во всех случаях является определенным последовательным процессом, состоящим из действий, объединенных общей целью – поддержание и (или) восстановление здоровья человека. Основная составляющая такого процесса – медицинская услуга, которая соотносится с категорией «медицинская помощь» как частное и общее соответственно и детерминирована законом как медицинское вмешательство или комплекс медицинских вмешательств, направленных на профилактику, диагностику и лечение заболеваний, медицинскую реабилитацию и имеющих самостоятельное законченное значение (п. 4 ч. 1 ст. 2 ФЗ от 21.11.2011 № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации»).

В свою очередь законодательство, регулирующее отношения в сфере здравоохранения, под медицинским вмешательством понимает выполняемые медицинским работником и иным работником, имеющим право на осуществление медицинской деятельности (педагогические и научные работники при осуществлении ими медицинской деятельности (п. 2.1 ч. 2 ст. 69 указанного Федерального закона)), по отношению к пациенту, затрагивающие физическое или психическое состояние человека и имеющие профилактическую, исследовательскую, диагностическую, лечебную, реабилитационную направленность виды медицинских обследований и (или) медицинских манипуляций, а также искусственное прерывание беременности (п. 5 ч. 1 ст. 2 ФЗ от 21.11.2011 № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации»).

В силу положений п. 11 ст. 2, ст. 29 ФЗ от 21.11.2011 № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» медицинскую деятельность в качестве основного (уставного) вида деятельности вправе осуществлять медицинские организации, независимо от их организационно-правовой формы.

В соответствии со ст. 32 ФЗ от 21.11.2011 № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» в зависимости от условий медицинская помощь может оказываться: вне медицинской организации, амбулаторно, стационарно.

Медицинская помощь оказывается в определенных формах: экстренной, неотложной и плановой (ч. 4 ст. 32 ФЗ от 21.11.2011 № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации»).

Одними из основных принципов охраны здоровья являются доступность и качество медицинской помощи (п. 6 ст. 4 указанного Федерального закона).

Изложенные законодательные положения позволяют выделить юридически значимые для состава преступления, ответственность за совершение которого предусмотрена ст. 124¹ УК РФ, признаки, характеризующие медицинскую помощь.

Во-первых, медицинская помощь представляет собой комплекс действий, что предполагает системную активную деятельность, проявляющуюся в непрерывном непосредственном контакте типа «медицинский работник – пациент» (в том числе в форме диспансерного наблюдения) и имеющую самостоятельное законченное значение. Комплексность при этом подлежит рассмотрению как сочетание различных по направленности медицинских обследований и (или) манипуляций, осуществляемых в рамках единого вмешательства. С учетом этого не образует состава преступного воспрепятствования оказанию медицинской помощи (ст. 124¹ УК РФ) совершение соответствующего деяния в промежутках между завершёнными активными действиями медицинского работника с самостоятельным значением. Например, не образует объективную сторону состава преступления, предусмотренного ст. 124¹ УК РФ, чинение лицу препятствий в явке на повторный прием к лечащему врачу, поскольку как первоначальный, так и повторный прием в рассматриваемом контексте являются самостоятельной законченной медицинской деятельностью. По аналогичным основаниям не является воспрепятствованием оказанию медицинской помощи отказ родителей несовершеннолетнего от выполнения в амбулаторных условиях (на дому при отсутствии медицинского работника) рекомендаций лечащего врача, в связи с чем соответствующие противоправные деяния обоснованно квалифицируются по ч. 1 ст. 109 УК РФ [Приговор 2023].

Во-вторых, медицинская помощь характеризуется своей направленностью на поддержание и (или) восстановление здоровья, что свидетельствует об ее исключительно целевом характере. Соответственно воспрепятствование действиям медицинского работника, на указанные цели не направленным, преступным не является и не влечет привлечение лица к ответственности за деяние, ответственность за которое предусмотрена положениями ст. 124¹ УК РФ.

В-третьих, основной составляющей медицинской помощи является медицинская услуга, которая, в свою очередь, представляет собой медицинское вмешательство или комплекс медицинских вмешательств, являющихся различного вида медицинскими обследованиями и (или) медицинскими манипуляциями, имеющими, в частности, диагностическую и лечебную направленность. Положения ФЗ от 21.11.2011 № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» в качестве направлений обследований и манипуляций, помимо диагностической и лечебной, называют профилактическую, исследовательскую, реабилитационную. Вместе с тем, учитывая механизм совершения преступления, ответственность за которое предусмотрена ст. 124¹ УК РФ, воспрепятствование

медицинскому обследованию или медицинской манипуляции с последними направленностями само по себе исключает возможность наступления соответствующих преступных последствий. Напротив, к наказуемым необратимым неблагоприятным для жизни и здоровья пациента последствиям может привести преступное воспрепятствование как диагностике заболевания (состояния), предназначенной для определения диагноза, выбора мероприятий по лечению, контроля за их осуществлением (п. 7 ст. 2 ФЗ от 21.11.2011 № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации»), так и их лечению, одной из целей которого является восстановление здоровья и трудоспособности пациента (п. 8 ст. 2 указанного Федерального закона).

В-четвертых, оказание медицинской помощи находится в исключительной компетенции медицинских работников и иных работников, имеющих право на осуществление медицинской деятельности. В силу пп. 10, 13 ч. 1 ст. 2 ФЗ от 21.11.2011 № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации», с учетом их системного толкования, лицом, осуществляющим профессиональную деятельность по оказанию медицинской помощи, является медицинский работник как физическое лицо, которое имеет медицинское или иное образование, работает в медицинской организации и в трудовые (должностные) обязанности которого входит осуществление медицинской деятельности, либо физическое лицо, которое является индивидуальным предпринимателем, непосредственно осуществляющим медицинскую деятельность. Согласно ч. 1 ст. 69 названного Федерального закона право на осуществление медицинской деятельности в Российской Федерации имеют лица, получившие медицинское или иное образование в Российской Федерации и прошедшие аккредитацию специалиста. К медицинским работникам относится лечащий врач, который действующим законодательством определяется как врач, на которого возложены функции по организации и непосредственному оказанию пациенту медицинской помощи в период наблюдения за ним и его лечения (п. 15 ст. 2 ФЗ от 21.11.2011 № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации»).

Из анализа приведенных норм права, регулирующих правоотношения в сфере охраны здоровья, следует, что медицинский работник в обязательном порядке должен отвечать следующим требованиям: наличие специального образования, прохождение аккредитации специалиста, трудоустройство (работа) в медицинской организации, наличие трудовых (должностных) обязанностей по осуществлению медицинской деятельности. Соответствие лица предъявляемым требованиям является необходимым условием для оценки его действий как оказания медицинской помощи.

Для квалификации содеянного в качестве преступления, ответственность за которое предусмотрена ст. 124¹ УК РФ, юридически значимо осуществление лицом соответствующей деятельности непосредственно при исполнении своих трудовых (должностных) обязанностей. Указанное следует из буквального толкования ч. 1 ст. 32 ФЗ от 21.11.2011 № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации», согласно которой медицинская помощь оказывается медицинскими организациями. Так, не образует состава преступного воспрепятствования оказанию медицинской помощи чинение препятствий лицу, которое хоть и является медицинским работником, но оказывает помощь во внерабочее время. В указанный момент лицо действует самостоятельно, не в рамках исполнения своих должностных (трудовых) обязанностей, а равно не по поручению и не от имени медицинской организации, в связи с чем его помощь медицинской не является, воспрепятствование ей в соответствии с исследуемой уголовно-правовой нормой не наказуемо. Отметим, что в литературе встречается точка зрения, согласно которой вне рабочего времени медицинским работником может оказываться первая помощь, что является правом, но не обязанностью последнего [Закурдаева, Дежурный 2018: 29].

Необходимо учитывать, что законодательство допускает осуществление медицинского вмешательства не только медицинским работником, но и иным лицом, имеющим право на осуществление медицинской деятельности (п. 5 ст. 2 ФЗ от 21.11.2011 № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации»). В соответствии с положениями ст. 69 обозначенного закона к таким иным лицам относятся педагогические и научные работники, отвечающие определенным требованиям. В связи с этим воспрепятствование деятельности данных работников также может являться преступным.

Исходя из буквального толкования положений ст. 124¹ УК РФ, указывающих на деятельность медицинского работника без какой-либо иной конкретизации, преступным будет являться воспрепятствование деятельности как лечащего врача (ст. 70 ФЗ от 21.11.2011 № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации») так и среднего медицинского персонала (ч. 5 ст. 69 названного Федерального закона).

В-пятых, поскольку в соответствии с действующим законодательством медицинские организации и иные организации, осуществляющие деятельность в сфере охраны здоровья, подразделяются на государственные, муниципальные и частные, состав преступления, ответственность за совершение которого предусмотрена ст. 124¹ УК РФ, образует воспрепятствование деятельности медицинского работника медицинской организации, входящей как в государственную или муниципальную системы здравоохранения, так и в частную.

В-шестых, учитывая, что медицинская помощь помимо амбулаторных (условия, не предусматривающие круглосуточного медицинского наблюдения и лечения, в том числе на дому при вызове медицинского работника) и стационарных условий (в дневном стационаре (в условиях, предусматривающих медицинское наблюдение и лечение в дневное время, но не требующих круглосуточного медицинского наблюдения и лечения); стационарно (в условиях, обеспечивающих круглосуточное медицинское наблюдение и лечение)) может оказываться вне медицинской организации (по месту вызова бригады скорой, в том числе скорой специализированной, медицинской помощи, а также в транспортном средстве при медицинской эвакуации), что предполагает выезд (выход) медицинского работника по месту нахождения пациента, чинение препятствий в прибытии (доступе) медицинского работника

по существу является воспрепятствованием оказанию медицинской помощи, которое при наличии иных признаков состава преступления является наказуемым (ст. 124¹ УК РФ). Аналогичным образом является наказуемым препятствие медицинским работникам в эвакуации пациента, которая может осуществляться как воздушными судами, так и наземным, водным и другими видами транспорта с проведением во время транспортировки мероприятий по оказанию медицинской помощи (ч. 4-6 ст. 35 ФЗ от 21.11.2011 № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации»).

В-седьмых, принимая во внимание механизм совершения преступления (ст. 124¹ УК РФ), фактически преступное воспрепятствование оказанию медицинской помощи, предусматривающее последствия в виде причинения тяжкого вреда здоровью пациента или его смерти, возможно при экстренной медицинской помощи (медицинская помощь, оказываемая при внезапных острых заболеваниях, состояниях, обострении хронических заболеваний, представляющих угрозу жизни пациента), а также неотложной (оказываемой при внезапных острых заболеваниях, состояниях, обострении хронических заболеваний без явных признаков угрозы жизни пациента), и исключено при оказании плановой медицинской помощи (медицинская помощь, которая оказывается при проведении профилактических мероприятий, при заболеваниях и состояниях, не сопровождающихся угрозой жизни пациента, не требующих экстренной и неотложной медицинской помощи, и отсрочка оказания которой на определенное время не повлечет за собой ухудшение состояния пациента, угрозу его жизни и здоровью). При этом необходимо учитывать, что экстренная и неотложная по форме медицинская помощь оказываются при таких ее видах, как первичная медико-санитарная, специализированная и скорая (ст.ст. 33-35 указанного Федерального закона).

В-восьмых, воспрепятствование оказанию медицинской помощи достигается посредством лишения ее таких свойств, как доступность и качество. Доступность включает в себя, в частности, возможность беспрепятственного и бесплатного использования медицинским работником средств связи или транспортных средств для перевозки пациента в ближайшую медицинскую организацию в случаях, угрожающих его жизни и здоровью (ст. 10 ФЗ от 21.11.2011 № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации»). Качество медицинской помощи определяется указанным законом как совокупность характеристик, отражающих своевременность ее оказания, правильность выбора методов профилактики, диагностики, лечения и реабилитации, степень достижения запланированного результата (п. 21 ч. 1 ст. 2). Исходя из положений ст. 10, ч. 1 ст. 37 Федерального закона качество обеспечивается, в частности, применением порядков оказания медицинской помощи и стандартов медицинской помощи, а сама медицинская помощь оказывается на основе клинических рекомендаций. Порядок оказания медицинской помощи включает в себя, в числе прочего, этапы оказания медицинской помощи, правила организации деятельности медицинской организации (ч. 2 ст. 37 ФЗ от 21.11.2011 № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации»). Стандарт медицинской помощи разрабатывается на основе клинических рекомендаций и включает в себя усредненные показатели частоты предоставления и кратности применения, в том числе медицинских услуг, лекарственных препаратов, медицинских изделий (ч. 14 ст. 37 названного Федерального закона). В соответствии с п. 23 ч. 1 ст. 2 указанного закона клинические рекомендации – документы, содержащие основанную на научных доказательствах структурированную информацию по вопросам профилактики, диагностики, лечения и реабилитации, в том числе протоколы ведения (протоколы лечения) пациента, варианты медицинского вмешательства и описание последовательности действий медицинского работника с учетом течения заболевания, наличия осложнений и сопутствующих заболеваний, иных факторов, влияющих на результаты оказания медицинской помощи.

На основе соответствующих порядков оказания медицинской помощи, стандартов и клинических рекомендаций формируются критерии оценки качества медицинской помощи (ч. 2 ст. 64 ФЗ от 21.11.2011 № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации»).

Воспрепятствование медицинской помощи по существу приводит к нарушению нормативно установленных порядков, стандартов и рекомендаций ее должного оказания, медицинский работник по независящим от него обстоятельствам лишается возможности их соблюдения. Медицинская помощь в связи с привнесенным дефектом утрачивает свои необходимые свойства и может быть охарактеризована как ненадлежащая. В результате противоправных действий указанной помощью может быть утрачено как свойство доступности, например, лицо отказывается предоставить транспортное средство для перевозки пациента при угрозе его жизни и здоровью, так и качество, например, медицинский работник лишается возможности соблюдения протокола лечения. Необходимо учитывать, что не любой недостаток медицинской помощи влечет неблагоприятные последствия. В контексте положений ст. 124¹ УК РФ юридически значимым обстоятельством является создание такого порока в медицинской деятельности, в связи с наличием которого цель в виде восстановления здоровья пациента становится недостижимой.

Изложенное в своей совокупности позволяет дать следующее определение медицинской помощи, содержащее юридически значимые для целей применения положений ст. 124¹ УК РФ признаки. Медицинская помощь – это отвечающий требованиям доступности и качества комплекс действий медицинского работника по диагностике и лечению заболеваний (состояний), реализуемый как в медицинской организации, так и вне ее, имеющий самостоятельное законченное значение, целью которого является поддержание и (или) восстановление здоровья пациента. Приведенные признаки имеют непосредственное значение при определении содеянного как преступного воспрепятствования оказанию медицинской помощи.

Далее раскроем признак законности в деятельности медицинского работника по оказанию медицинской помощи применительно к исследуемому составу.

Действующий уголовный закон, наряду с положениями ст. 124¹ УК РФ, содержит указание на законную деятельность в диспозициях ст. 144 УК РФ (Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналистов); ст. 169 УК РФ (Воспрепятствование законной предпринимательской или иной деятельности); ст. 295 УК РФ (Посягательство на жизнь лица, осуществляющего правосудие или предварительное расследование); ст. 317 УК РФ (Посягательство на жизнь сотрудника правоохранительного органа). Вместе с тем нормативно закрепленное определение деятельности, характеризующейся указанным признаком, отсутствует.

Толковый словарь «законный» определяет как «соответствующий закону», «допустимый, обоснованный» [Ожегов, Шведова 2013: 874].

В изученной нами уголовно-правовой литературе определения законной деятельности даются применительно к конкретным составам преступления. Так, А. Г. Брагина, исследуя вопрос охраны уголовным законом деятельности сотрудников органов внутренних дел, со ссылкой на Кодекс поведения должностных лиц по поддержанию правопорядка, принятый 17.12.1979 Резолюцией 34/169 на 106-ом пленарном заседании Генеральной Ассамблеи ООН, исходит из того, что «законная деятельность предполагает, что сотрудник действовал в соответствии со своими полномочиями, с соблюдением установленного законом порядка» [Брагина 2016: 48]. Анализируя видовой объект составов преступлений, ответственность за совершение которых предусмотрена нормами гл. 30 УК РФ, В. А. Волколупова указывает на неточность использования в соответствующих целях термина «законная деятельность» в связи с тем, что деятельность должностных лиц регламентируется в числе прочего подзаконными нормативными правовыми актами [Волколупова 2015: 190].

В обобщенном виде законная деятельность медицинского работника может быть определена как его профессиональная деятельность, отвечающая требованиям нормативных актов. Вместе с тем такое определение не является содержательным с позиции необходимости осуществления квалификации деяния и требует уточнения признаков.

Системное толкование приведенных выше положений законодательства, регулирующего отношения, возникающие в сфере охраны здоровья граждан, позволяет выделить следующие признаки законной профессиональной деятельности медицинского работника: во-первых, осуществляется уполномоченным лицом (ст. 69 ФЗ от 21.11.2011 № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации»); во-вторых, соответствует предъявляемым к ней нормативным требованиям; в-третьих, направлена на поддержание и (или) восстановление здоровья пациента (п. 3 ст. 2 указанного Федерального закона); в-четвертых, на ее реализацию получено в надлежащей форме согласия пациента либо его законного представителя (ч. 1 ст. 20 указанного Федерального закона).

Необходимо учитывать, что, помимо соблюдения требований ст. 69 ФЗ от 21.11.2011 № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации», законной может быть признана та деятельность лечащего врача, в отношении которого пациентом не заявлено требование о замене в порядке ст. 70 указанного Федерального закона. Соответственно не образует состава преступления воспрепятствование оказанию медицинской помощи лечащим врачом, о замене которого в установленном порядке пациентом заявлено.

Медицинское вмешательство без согласия лица или его законного представителя допускается в случаях, предусмотренных положениями ч. 9 ст. 20 Закона, в частности, при угрозе жизни человека и таком его состоянии, которое не позволяет выразить свою волю. Деяния, направленные на воспрепятствование указанной помощи, также носят противоправный характер и, при наличии иных признаков состава преступления, являются основанием для привлечения виновного к уголовной ответственности.

Для признания деятельности медицинского работника законной, в целях применения положений ст. 124¹ УК РФ, требование о ее абсолютном соответствии содержанию нормативных актов безусловным не является. Несоответствие медицинской деятельности, в том числе положениям об организации оказания медицинской помощи, порядкам оказания, клиническим рекомендациям и стандартам, само по себе о незаконности такой деятельности не свидетельствует. Например, в соответствии с п. 6 Правил организации деятельности выездной бригады скорой медицинской помощи, утвержденных Приказом Министерства здравоохранения РФ от 20 июня 2013 г. № 388н «Об утверждении Порядка оказания скорой, в том числе скорой специализированной, медицинской помощи» [Об утверждении Порядка оказания скорой, в том числе скорой специализированной, медицинской помощи: Приказ Министерства здравоохранения РФ от 20 июня 2013 г. № 388н], время доезда до пациента выездной бригады скорой медицинской помощи при оказании скорой медицинской помощи в экстренной форме не должно превышать 20 минут с момента ее вызова. Вместе с тем нарушение требований Правил, выразившееся в несоблюдении времени доезда, не указывает на незаконность такой деятельности, воспрепятствование ей, несмотря на недостатки, при наличии иных признаков состава, также является преступным.

Литература

Более 44 млн раз в году россияне обращаются за скорой медицинской помощью. Москва, 2023. URL: <https://www.mskagency.ru/materials/3295113>

Брагина А. Г. Соблюдение принципа законности сотрудниками органов внутренних дел как предпосылка уголовно-правовой охраны их деятельности / Правовые проблемы укрепления Российской государственности : сб. тр. конф. Томск, 2016. С. 48.

- В Новороссийске таксист не пропускал скорую помощь, которая спешила на вызов. Москва, 2021. URL: https://www.1tv.ru/news/2021-11-06/415904-v_novorossiyske_taksist_ne_propuskal_skoruyu_pomosch_kotoraya_spushila_na_vyzov
- В Омске буйный родственник больного человека мешал госпитализации. Омск, 2021. URL: https://omsk.aif.ru/society/v_omske_buynny_rodstvennik_bolnogo_cheloveka_meshal_gospitalizacii
- В Омске сотрудники Росгвардии задержали агрессивного дебошира, который препятствовал медикам оказывать помощь пожилому гражданину. Омск, 2020. URL: <https://55.rosguard.gov.ru/news/article/v-omske-sotrudniki-rosgvardii-zaderzhali-agressivnogo-deboshira-kotoryj-prepyatstvoval-medikam-okazyvat-pomoshh-pozhilomu-grazhdaninu>
- В Прокопьевске неадекват мешал медикам оказывать первую помощь своей возлюбленной. Прокопьевск, 2023. URL: <https://prokopievsk.ru/news/obschestvo/v-prokopevske-neadekvat-meshal-medikam-okazat-perv>
- Волколупова В. А.* Теоретические подходы к определению видового объекта преступлений против государственной власти, интересов государственной службы и службы в органах местного самоуправления / Новая наука: Современное состояние и пути развития. - 2015. - № 6-3. - С. 190.
- Закурдаева А. Ю., Дежурный Л. И.* Правовые аспекты оказания первой помощи медицинскими работниками / Медицинское право: теория и практика. - 2018. - Т. 4. - № 1 (7). - С. 29.
- Ирина Волк: В Санкт-Петербурге задержан мужчина, который угрожал сотруднице полиции и препятствовал госпитализации дочери. URL: <https://mvdmedia.ru/news/ofitsialnyy-predstavitel/irina-volk-v-sankt-peterburge-zaderzhan-muzhchina-kotoryu-ugrozhal-sotrudnitse-politsii-i-prepyatstv/>
- Нагорная И. И.* Уголовно-правовая охрана жизни и здоровья человека при оказании медицинских услуг (на примере России, США и Франции) : дис. ... канд. юрид. наук. М., 2013.
- О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и статью 151 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации в части защиты жизни и здоровья пациентов и медицинских работников : Федеральный закон от 26 июля 2019 г. № 206-ФЗ. Москва, 2019. URL: <http://pravo.gov.ru/proxy/ips/?docbody=&firstDoc=1&lastDoc=1&nd=102574586>
- Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации : Федеральный закон от 21.11.2011 № 323-ФЗ. URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_121895/
- Об утверждении Порядка оказания скорой, в том числе скорой специализированной, медицинской помощи : Приказ Министерства здравоохранения РФ от 20 июня 2013 г. № 388н. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».
- Ожегов С. И., Шведова Н. Ю.* Толковый словарь русского языка: 80 000 слов и фразеологических выражений. М., 2013.
- На проспекте Просвещения полуголый пьяный мужчина мешал сотрудникам скорой помощи госпитализировать женщину. URL: https://piter.tv/event/Na_prospekte_Prosvescheniya_polugolij_pyanij_muzhchina_meshal_sotrudnikam_skoroj_pomoschi_gospitalizirovat_zhenschinu/
- Поздеева М. Полиция задержала селянина в Югре, мешавшего медикам забрать пациента на вертолете. Москва, 2021. URL: <https://dailystorm.ru/news/policiya-zaderzhala-selyanina-v-yugre-meshavshego-medikam-zabrat-pacienta-na-vertolete>
- Приговор Верх-Исетского районного суда г. Екатеринбурга Свердловской области от 16 июня 2023 г. по делу № 1-290/2023. Доступ из электронно-правовой системы «ГАРАНТ».
- Сенокосова Е. К.* Профессиональная некомпетентность и недобросовестность при оказании медицинской помощи: криминологические и уголовно-правовые аспекты : автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Омск, 2018. С. 18.
- Трушенко А. Н.* Медицинская помощь и медицинская услуга: проблемы соотношения / Заметки ученого. - 2021. - № 4-1. - С. 218.

References

- Bragina, A. G. (2016). Observance of the principle of legality by employees of internal affairs bodies as a prerequisite for criminal law protection of their activities. Legal problems of strengthening Russian statehood : collection of tr. conf. Tomsk. P. 48. (in Russian).
- In Novorossiysk, a taxi driver did not miss an ambulance that was in a hurry to answer a call (2021). Available from: https://www.1tv.ru/news/2021-11-06/415904-v_novorossiyske_taksist_ne_propuskal_skoruyu_pomosch_kotoraya_spushila_na_vyzov (in Russian).
- In Omsk, a violent relative of a sick person prevented hospitalization (2021). Available from: https://omsk.aif.ru/society/v_omske_buynny_rodstvennik_bolnogo_cheloveka_meshal_gospitalizacii (in Russian).
- In Omsk, Rosgvardiya employees detained an aggressive brawler who prevented doctors from providing assistance to an elderly citizen (2020). Available from: [debozhira-kotoryj-prepyatstvoval-medikam-okazyvat-pomoshh-pozhilomu-grazhdaninu](https://55.rosguard.gov.ru/news/article/v-omske-sotrudniki-rosgvardii-zaderzhali-agressivnogo-deboshira-kotoryj-prepyatstvoval-medikam-okazyvat-pomoshh-pozhilomu-grazhdaninu) (in Russian).
- In Prokopyevsk, the inadequate prevented doctors from providing first aid to his beloved (2023). Available from: <https://prokopievsk.ru/news/obschestvo/v-prokopevske-neadekvat-meshal-medikam-okazat-perv> (in Russian).

- Irina Volk: A man was detained in St. Petersburg who threatened a police officer and prevented his daughter's hospitalization (2022) Available from: <https://mvdmedia.ru/news/ofitsialnyy-predstavitel/irina-volk-v-sankt-peterburge-zaderzhan-muzhchina-kotoryy-ugrozhal-sotrudnitse-politsii-i-prepyatstv/> (in Russian).
- Nagornaya, I. I. (2013). Criminal law protection of human life and health in the provision of medical services (on the example of Russia, the USA and France) : diss. of the candidate of Legal Sciences. Moscow (in Russian).
- On Amendments to the Criminal Code of the Russian Federation and Article 151 of the Criminal Procedure Code of the Russian Federation regarding the protection of the Life and Health of Patients and Medical workers : Federal Law No. 206-FL of July 26, 2019. Available from: <http://pravo.gov.ru/proxy/ips/?docbody=&firstDoc=1&lastDoc=1&nd=102574586> (in Russian).
- On approval of the Procedure for the provision of emergency, including emergency specialized, medical care : Order of the Ministry of Health of the Russian Federation dated June 20, 2013 No. 388n. Access from the help.- the legal system "ConsultantPlus" (in Russian).
- On Prosveshcheniya Avenue, a half-naked drunk man prevented ambulance staff from hospitalizing a woman (2022). Available from: https://piter.tv/event/Na_prospekte_Prosveshcheniya_polugolij_pyanij_muzhchina_meshal_sotrudnikam_skoroj_pomoschi_gos_pitalizirovat_zhenschinu/ (in Russian).
- On the basics of public health protection in the Russian Federation : Federal Law No. 323-FZ dated 11/21/2011. Available from: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_121895/ (in Russian).
- Ozhegov, S. I., Shvedova, N. Yu. (2013). Explanatory dictionary of the Russian language: 80,000 words and phraseological expressions (in Russian).
- Pozdeeva, M. (2021) The police detained a villager in Yugra, who prevented doctors from taking a patient by helicopter. Available from: <https://dailystorm.ru/news/policiya-zaderzhal-a-selyanina-v-yugre-meshavshego-medikam-zabrat-pacienta-na-vertolete> (in Russian).
- Russians seek emergency medical care more than 44 million times a year (2023). Available from: <https://www.mskagency.ru/materials/3295113> (in Russian).
- Senokosova, E. K. (2018). Professional incompetence and dishonesty in the provision of medical care: criminological and criminal law aspects : abstract diss. of the candidate of Legal Sciences. Omsk (in Russian).
- The verdict of the Verkhny Isetsky District Court of Yekaterinburg, Sverdlovsk region, dated June 16, 2023 in case No. 1-290/2023. Access from the electronic legal system "GARANT" (in Russian).
- Trushenko, A. N. (2021). Medical care and medical service: problems of correlation. Notes of a scientist, 4-1, 218 (in Russian).
- Volkolupova, V. A. (2015). Theoretical approaches to the definition of a specific object of crimes against state power, the interests of public service and service in local self-government bodies. New science: Current state and ways of development, 6-3, 190 (in Russian).
- Zakurdaeva, A. Yu., Dezhurnyj, L. I. (2018). Legal aspects of first aid by medical workers. Medical law: theory and practice, 4, 1 (7), 29 (in Russian).

Citation:

Глебова Е. П. Законная профессиональная деятельность медицинского работника в составе воспрепятствования оказанию медицинской помощи (ст. 1241 УК РФ) // Юрислингвистика. – 2025. – 35. – С. 38-45.

Glebova E. P. (2025) Legitimate Professional Activity of a Medical Worker as Part of Obstruction to Medical Aid (Art. 1241 of the Criminal Code of the Russian Federation). Legal Linguistics, 35, 38-45.



This work is licensed under a Creative Commons Attribution 4.0. License
